

# 對外開放加碼 QFII額度增倍

## 料可滿足5000億外資入市A股需求

外資入市A股額度再加碼。國家外匯管理局昨日公告稱，合格境外機構投資者（QFII）總額度增倍至3000億美元。開源證券研究所所長田調東預計，此次擴大額度，可滿足境外5000億元（人民幣，下同）以上資金進入A股的需求。另有分析指，擴大QFII額度對A股短期影響象徵意義大於實際意義，中長期利好A股。

### 中國經濟

大公報記者 王芳凝 張豪

QFII是外資機構投資A股的重要渠道，去年受A股正式納入MSCI新興市場指數影響，外資加速布局A股，全年外資淨流入股市近3000億元。今年利好外資布局A股的開放政策除QFII額度增倍外，MSCI未來有望將內地股票在其全球基準指數中的權重由5%提高至20%，A股也有望納入富時、道瓊斯指數等更多國際指數等。內媒第一財經昨日引述外管局有關負責人稱：「近期，已有不少境外機構通過託管行或致函、來訪表示有增加QFII額度的需求。」

### 境外機構致函促增額度

據悉，中國於2002年開始實施QFII制度並不斷增加QFII投資額度，2002年初始額度為40億美元。QFII總額上一次擴大於2015年7月，由800億美元提高到1500億美元。國金策略李立峰團隊指出，QFII額度擴大是進一步實施「對外開放」，積極引導外資（偏中長期資金）入市。外資進入A股是一個中長期的過程，其話語權將緩慢的逐步提升。

不過，時隔五年後，QFII額度擴大一倍是否有效提振外資機構投資A股還需觀察。儘管此前QFII總額度是1500億美元，但據外管局最新的QFII投資額度審批情況表，截至去年12月29日，一共有287家境外機構合計拿到了1010.56億美元的QFII額度。即開放的1500億美元額度並未用足。滙豐大中華區首席經濟學家屈宏斌強調，

QFII額度擴大只是外資投資境內資本市場的必要條件，不是充分條件。

### 154億外資開年北上撈貨

至於QFII的持股情況，根據2018年三季報數據顯示，從QFII持股量來看，北京銀行、青島海爾、萬科A、美的集團、寶鋼股份、海康威視、深圳機場、海能達等位於榜單前列，持股數量均超過1億股。

受中國上月進出口數據不及預期等因素影響，滬深兩市昨日平開低走。截至收盤，滬綜指收報2535.77點，跌0.71%；深成指收報7409.20點，跌0.87%。兩市合計成交2831.58億元，較上一交易日略縮量3.37%。

儘管去年以來A股表現欠佳，但外資反而在加速布局A股和境內債市。以股市為例，去年除了2月和10月北向資金是淨流出外，其他10個月份均為淨流入。進入2019年之後，外資加倉中國的決心依然不改。數據顯示，2019年開年以來的九個交易日內，北向資金全部實現淨流入，合計淨流入154.17億元。

至於未來外資流入規模，屈宏斌以債市舉例稱，與國際比較，目前外資在境內債市的佔有率只有2%左右，而亞洲其他新興市場國家的平均水平是10%至15%，未來外資進入國內金融市場的空間會相對充裕。中證監副主席方星海近日預計，今年外資流入股市會進一步的增加，應該是6000億是可以預期的。

▶ 國家外匯局時隔五年後，增加QFII總額度一倍至3000億美元  
路透社



### QFII總投資額度一覽

時間	額度（億美元）	增幅（倍）
2002年	40	初始額度
2005年	100	1.5
2007年	300	2.0
2012年	800	1.6
2013年	1500	0.8
2019年	3000	1.0

大公報整理

## FDI創新高 英在華投資額飆150%

【大公報訊】記者王芳凝報道：在經歷了之前一月實際使用外資金額（FDI）同比下降26.3%之後，上月的FDI數據同比實現24.9%的大幅增長至923.4億元（人民幣，下同）。從2018年全年看，FDI錄

8856.1億元，再創歷史新高，但同比增0.9%，較2017年有所放緩。其中，英國和德國在華投資的同比增長額最高，分別達150.1%和79.3%。2017年FDI為8775.6億元，同比增幅為7.9%。按美元折算為1310.4

億美元，同比增長4%。此外，外資來源中，歐盟二十八國2018年在華投資同比增長22.6%，「一帶一路」沿線國家、東盟實際在華投入金額同比分別增長13.2%、13.8%。

## 貿戰損消費信心 汽車銷量28年首降

【大公報訊】記者張帥北京報道：中國汽車工業協會（以下簡稱「中汽協」）昨日發布的數據顯示，2018年中國汽車產銷分別完成2780.9萬輛和2808.1萬輛，同比分別下降4.2%和2.8%。其中，汽車銷量為1990年來首次年度下降。中汽協指出，受宏觀經濟增速回落、中美貿易戰以及消費信心等因素的影響，汽車產銷市場短期內仍面臨較大的壓力。

整體來看，汽車市場去年上半年，除2月份外，其餘月份銷量均高於上年同期。到下半年，汽車市場連續出現負增長，全

年增速下降至2.8%。累計增長率下半年持續下降，總體壓力較大。

中汽協指，2018年中國汽車產業面臨較大的壓力，產銷增速低於年初預計，行業主要經濟效益指標增趨趨緩，增幅回落。但目前中國汽車產業仍處於普及期，尚有較大的增長空間，其汽車產業已經邁入「品牌向上，高質量發展」的增長階段。

值得一提的是，中國汽車出口同比現較快增長。去年汽車出口104.1萬輛，同比增16.8%，繼續呈現較快增長態勢，增速比上年有所放緩。其中乘用車出口75.8萬輛

，比上年同期增長18.5%；商用車出口28.3萬輛，比上年同期增長12.5%。除四季度外，汽車月度出口量均高於上年。此外，新能源汽車同比繼續高速增长。新能源汽車產銷分別完成127萬輛和125.6萬輛，比上年同期分別增長59.9%和61.7%。

中汽協預計，今年中國汽車市場銷量為2810萬輛左右，與2018年基本持平。其中乘用車預計銷售2370萬輛左右，與2018年基本持平、商用車預計銷售440萬輛左右，同比增長1%左右，2019年在平衡了車輛進出口以後，全年市場需求為2820萬輛。



# 1978卓越大獎中國改革開放百強上市企業評選正式啟動

## 150家企業被列入提名榜單 民企佔半壁江山

日前，火熱進行的1978卓越大獎（1978 Excellence Awards）又對外正式宣布，「中國改革開放百強上市企業」評選正式啟動。當日，滬深兩市以及香港、納斯達克交易所的150家上市公司接到了被1978卓越大獎百強上市企業的提名榜單。

鼎新驅動改革，賦能掌握未來。今年正值我國改革開放40周年，作為中國經濟風向標的資本市場，40年來也取得了巨大發展和成就。目前滬深兩市的上市公司總市值已經超過了55.9萬億元，上市公司已成為中國經濟發展當仁不讓的中流砥柱，是當前中國創新驅動力發展最重要的承載力量，創新能力更是成為上市公司生存發展的制勝之道。通過此次評選以及同行之間的碰撞，會促進上市公司更好地創新和發展。

### 150上市企業入圍「卓越大獎」

1978卓越大獎（1978 Excellence Awards），是由香港大公報、香港文匯報、香港商報、香港紫荊雜誌、天下英才雜誌、澳門蓮花衛視等機構主辦。該系列評選之「中國改革開放百強上市企業」評選，通過評選表彰上市企業在改革開放進程中對中國經濟建設和社會發展所作出的傑出貢獻，鼓勵上市企業做大做強。

在徵集方案中，組委會為了突出上市企業在改革開放中做出的貢獻和成績，此次評選將對成長性、穩健性

進行考量，把握微觀、中觀和宏觀三個層面對入圍企業進行綜合評審。並確定了上市企業的評選入圍方式，明確了活動組織、申報條件、參評標準、申報程序、成果推廣、注意事項等。調查結果以公眾主觀調查與客觀數據調查相結合，專業評價機構和評審委員會共同確認的方式產生。最終產生的100中國改革開放外商投資企業名單將在三月份的頒獎典禮上發布。

組委會相關負責人介紹，從提名榜上的企業來看，科創型上市企業將迎來春天，科創板也將帶來新機遇，對於A股的其他板塊，科創板的推出最終會打破同質化的問題，進而長期形成良性競爭的局面，包括計算機、醫藥、汽車、傳媒等板塊。科創板作為新三板優質資源的轉板方向，未來將發揮承上啓下的巨大作用。

### 民企勇猛勢頭不可小覷

面對國內經濟下行壓力和各種實際困難，百強上市企業提名榜上卻有超過半數的企業是民營企業。作為全國民營企業的「領頭羊」，這90多家民企百強營收總額

不斷攀升的背後，是貫徹落實新發展理念，主動適應、把握、引領經濟發展新常態的結果。

組委會分析，在區域分布中，百強民營上市企業東部地區佔比最高，其次是華南。在行業分布中，佔比前五的為金融、房地產、交通運輸、化工和醫藥生物。營收規模超過百億元規模有100多家，淨利潤超過10億元至99億元有136家。從整體上看，民營上市公司雖然營收和利潤，在整個上市公司體系中佔比不是很大，但絕對數量逐年提高。

據悉，近年來A股民營上市公司營收佔國內GDP的比重逐年提升，民營上市公司職工數量的增長遠高於A股非民營上市公司職工數量的增長。另外民營上市公司在對股東的回報方面，近六年也在逐步提升，年度分紅佔全年淨利潤的比例由2012年26.36%提高到2017年的32.98%。

近年來，民營上市企業深度對接國家創新引領開放崛起戰略，以創新為第一動力，積極「走出去」，從而實現更高質量更有效的發展。企業勇立潮頭實現高質量發展，源於自身的奮力轉型，也得益於廣大民營企業家用心血和智慧書寫的創新求變圖強篇章。

### 評選結果3月揭曉

這次評選活動，將從2018年12月開始，至2019年3

月結束。活動分為三部分，第一階段：推選和發布；第二階段：組織兩岸三地媒體審核考察；第三階段：對外推廣和展示。其中，候選人名單及人物簡介將在1978卓越大獎微博、微信、新聞客戶端以及合作媒體同步公開，接受網友評議。

目前，提名榜單已經公布，評選活動將分為多個維度進行。據悉，1978卓越大獎組委會將組織來自高等院校、媒體、研究機構的專家擔任評委，評委中不僅有中小投資者、機構投資者，還有投行專家、研究機構，他們將對所有候選人進行投票。根據推選方案，結合專家投票、參考網絡投票結果，經過三輪專家評議和投票，組委會將確定擬表彰對象，最終挑選出財務績優、治理水平較高、擁有一流管理團隊、品牌、戰略的優秀上市公司，並在年初澳門舉行的1978卓越大獎頒獎典禮上公布推選結果。

記者從活動主辦方獲悉，「1978卓越大獎」受到社會各界的廣泛關注，不僅由香港大公報、香港文匯報、香港商報、香港紫荊雜誌、天下英才雜誌、澳門蓮花衛視、澳門濠江日報、中國人雜誌、中國文化產業研究中心、華鼎獎集團聯合主辦，還有中國娛樂產業研究院、中國電影研究院、中國城市研究院提供戰略支持。過去40年中國的發展歷程，加上權威研究機構的專業意見，點評各行各業的精英，勾畫出改革開放最精彩的篇章。

## 林世強出任公益金50周年百萬行聯席主席

日前，香港林氏總商會執行副會長兼主席林天意、執行副會長林曉斌、副會長林澤華、林華、林偉生等聯同該會成員組隊參加公益金50周年百萬行，既為全力支持該會創會會長林世強出任是次百萬行的聯席主席，同時更大力支持公益金為資助香港福利服務所作的貢獻。

這次百萬行適逢慶祝公益金50周年，有超過20000人報名參與。路線以中環愛丁堡廣場為起點，經過新落成的中環及灣仔繞道，以北角油街出口為終點，全程長約5.3公里。活動深具意義，獲得行政長官林鄭月娥、中聯辦主任王志民、公益金會長李業廣及中銀香港副董事長兼總裁高迎欣擔任開步典禮主禮嘉賓。

香港林氏總商會會長林世強表示，非常高興能夠出任公益金50周年百萬行聯席主席，為推動香港的福利服務盡一分力。林

世強欣慰地說，今次百萬行籌得的善款將全數贊助「家庭及兒童福利服務」，協助有需要的家庭，鼓勵家庭成員間建立互愛互助的緊密關係，以維繫及鞏固家庭個體。林世強認為，幫助有需要的家庭不單讓受資助的家庭受惠，其實是幫助整個社會，因為社會是由不同的家庭所組成，愈多的市民能夠生活在互愛互助的家庭環境中，愈能令他們與其他人建立良好的關係，令社會變得更加美好和諧。

談到支持公益金，香港林氏總商會會長兼主席林天意認為，工商界不單要支持公益慈善事業，同時要將自己的良好行為去影響身邊的員工、親人和朋輩，以祈為社會帶來一股正能量。林天意表示林氏總自成立以來，積極參與各種公益社會活動，讓成員親身感受「助人自助」的喜悅。成員曾多次為不同慈善活動出任義工，過去三年又前往明愛樂

道坊派送月餅與員工，為他們送上節日祝福。香港林氏總商會參與百萬行的還有該會理事林見秋、林鏗滔、林盧、林國雄、林其龍、會員林曉秋及林氏好友等。



▲香港林氏總商會全力支持創會會長林天意（前排左四）出任公益金50周年百萬行聯席主席。林總步隊步畢全程，與百萬行主席彭少衍（前排右三）等合照

## 萬希泉推己亥肖豬陀飛輪腕錶

己亥豬年將至，「豬」是十二生肖之末，也稱之為亥豬。從文字的演變看「家」這個字，寶頭蓋下面的「豕」，就是豬的意思。在傳統社會裏，家中要養豬才算是「家」。同時，豬亦代表財富，有家肥屋潤之意，在我國傳統中有非常好的象徵意義。

香港陀飛輪品牌萬希泉連續第九年推出生肖系列腕錶，2019年推出「己亥肖豬」陀飛輪腕錶。錶殼鑲嵌以品牌向來擅長的浮雕技術打造，12時位置是一隻造型可愛的巨型中式剪紙造型「亥豬」，其身形圓潤撲滿，代表有福、有財。豬的兩旁是一扇打開的大門，大門窗花上飾以尊貴的亞字圖案。亞字圖案於古代是極崇高的建築圖案，象徵如意、吉祥。6時位置的陀飛輪兩旁，飾以數之不盡的金元寶及金幣，配合源源轉動的陀飛輪，象徵財源滾滾。財富亦隨「亥豬」帶入家中，非常好意頭。

腕錶用上鍍金色錶盤，金光閃閃，配襯玫瑰金錶殼及啡色鱷魚皮錶帶，突出尊貴氣派。同時以奪目耀眼的紅寶石為時間刻度，並加入祥雲圖案作裝飾，突顯設計心思。腕錶除了蘊含無數吉祥元素外，品牌亦為此系列挑選了振頻每小時達28800次的機芯，配上40小時動力儲存，做到內外兼備。



▲萬希泉己亥肖豬陀飛輪腕錶